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embase de défonceuse Trend 
multifonctions

L'embase multifonctions Trend décuple les possibilités de votre dé-
fonceuse. Adaptable à la quasi-totalité des défonceuses du marché 
en quelques secondes, elle permet, entre autres :
• D'augmenter la stabilité par une surface d'appui élargie.
• De disposer d'un réglage micrométrique de 40 mm de course.
• De se guider sur un rail avec un réglage de 40 mm. Il n'est plus 
nécessaire de fixer le rail avec grande précision. Il est aussi possible 
d'élargir les rainures sans bouger le rail.
• De travailler en compas de 19 à 224 mm de rayon extensible à 
560 mm avec les barres en option)

• De travailler en stabilité sur des pièces étroites ou en bordure grâce 
à la tige d'appui anti basculement de 8 à 80 mm d'épaisseur.
• De réaliser des rainures ou mortaises centrées automatiquement 
sur des pièces de 50 à 200 mm de largeur avec les 2 tiges de mor-
taisage.
• De réaliser des rainures multiples à écartement répété.
• De travailler sur des gabarits sans risque de bascule (Varijig Trend 
ou guides Festool).
•  D'affleurer des alèses avec la table d'affleurage (En option)

1.  Bridge - Secures the guide rods and baseplate 
together.

2. Baseplate - 5mm acrylic platform of the CRB.

3.  Bridge Pinch-bolt - Secures the offset handle 
and anti-tilt leg to the bridge.

4.  Micro Adjuster - Attaches to the adjuster rod and 
micro adjusts the position of the router.

5A. Adjuster Rod - Attaches to the bridge via the 
micro adjuster, slides into the router base.

5B. Fixed Rod - Attaches to the bridge, slots into 
the router base rod apertures, can be adjusted to 
accommodate various router rod spacings.

6. Guide Rod Locknut x 2 - Locks the fixed rod 
in position on the bridge.

7.  Offset Handle - Fits into bridge to improve 
hand position.

8.  Anti-tilt Leg - 2 piece leg that fits into bridge 
stabilizing the unsupported side of the router.
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ITEMS ENCLOSED & DESCRIPTION OF PARTS

9.  Pivot Pin - Fits to the underside of the baseplate, 
forms the axis point when routing arcs and circles. Parked 
in bridge.

10. Mortise Pillars x 2 - Attaches to the underside of 
the base and guides the CRB when mortising. 

11. Indexed Rule - Self adhesive for fitting by user.

12. No.6 x 1/2” Csk Woodscrews x 6 - Secures the 
user made copy tongue batten to the baseplate.

13. M5 Csk Screws x 8 - Fixes the bridge to the 
baseplate, there are four different pairs of length, 8mm, 
10mm, 12mm, 16mm.

14. M4 x 10mm Csk Screws x 3 - Fixes the pivot pin 
to the baseplate, fixes the mortise pillars to the baseplate. 

15. Bridge Shims - Adjust the height of the bridge to 
accommodate differing router rod heights (2 x 3mm, 1 x 
2mm, 1 x 1mm and 1 x 0.5mm).

Not to scale

Parked in bridge
Screws assembled to 

mortise pillar

x2

x2

x1

x1
x1

x1

x5
x8

x6

- 2 -

Liste et description des pièces

1. Pontet : assure la liaison entre les barres 
et la base
2. Base : en résine acrylique de 5 mm
3. Molette de blocage : fixe la poignée ou la 
tige anti basculement.
4. Micrométrique : permet le réglage micro-
métrique en largeur sur 40 mm de course.
5A. Tige de réglage : raccorde le pontet à 
la défonceuse pour assurer son déplacement 
latéral réglable.
5B. Tige fixe : raccorde le pontet à la défon-
ceuse. Le réglage en largeur permet l'adapta-
bilité à toutes les défonceuses.
6. Ecrous de blocage de tige pour adaptation 
au modèle de défonceuse.
7. Poignée de guidage : facilite la tenue et le 
guidage de la base
8. Tige anti basculement : supporte la dé-
fonceuse lors de travaux en bascule.
9. Pivot de compas : se fixe sous la base pour 
servir de centre de compas. Un logement est 
prévu pour son rangement en non utilisation.
10. Deux tiges de mortaisage : se fixent sous 
la table pour les travaux en centrage automa-
tique.
11. Echelle autocollante : à fixer par l'utili-
sateur en fonction de sa défonceuse.

12. Six vis pour fixer une latte sous la base et 
permettre les rainures multiples.
13. Huit vis M5 pour raccorder le pontet à la 
base (longueurs 8 - 10 - 12 & 16 mm)
14. Vis de 4 x 10 pour montage des tiges de 

mortaisage.
15. Cales d'épaisseur : permet d'ajuster la 
hauteur du pontet et de l'adapter à la hauteur 
des logements de tiges de votre défonceuse. 
(2 x 3 mm – 1 x 2 mm & 1 x 0.5 mm).

Echelle non respectée

Vis livrées 
montées
sur les tiges 
de mortaisage.

1.  Bridge - Secures the guide rods and baseplate 
together.

2. Baseplate - 5mm acrylic platform of the CRB.

3.  Bridge Pinch-bolt - Secures the offset handle 
and anti-tilt leg to the bridge.
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micro adjusts the position of the router.
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micro adjuster, slides into the router base.
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the router base rod apertures, can be adjusted to 
accommodate various router rod spacings.

6. Guide Rod Locknut x 2 - Locks the fixed rod 
in position on the bridge.

7.  Offset Handle - Fits into bridge to improve 
hand position.
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ITEMS ENCLOSED & DESCRIPTION OF PARTS
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Monté 
dans le 
logement 
du pontet.
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MISE EN PLACE
Montage de la base sur votre défonceuse
Retirez d'abord le film de protection de la plaque en acrylique.
En raison du grand nombre de défonceuses adaptables, de la hauteur 
et de l'écartement des tiges, la base multifonctions doit être réglée en 
fonction de votre défonceuse.
Desserrez les écrous des tiges situés de chaque cotés du pontet et 
positionnez votre défonceuse de manière à bien aligner les tiges de 
la base avec leurs logements dans la semelle de défonceuse.
Bloquez modérément.
Attention : si les barres de la défonceuse sont trop hautes par 
rapport au pontet, il sera nécessaire d'utiliser les cales d'ajuste-
ment pour rehausser le pontet par rapport à la base acrylique.

Ajustement des cales d'épaisseur :
Cinq cales sont livrées et permettent un ajustement cumulé jusqu'à 
9,5 mm d'épaisseur avec une précision de 5/10 mm.

Positionnement des cales
Retirer les 2 vis M5 raccordant le pontet et la base. Faites coulisser le 
pontet pour le mettre en butée contre la semelle de la défonceuse.

Attention : pour les défonceuses à tiges de 10 ou 12 mm, bloquez  
les tiges à l'aide des vis de la défonceuse de façon à ce que les 
tiges de la base soient bien positionnées en appui au fond de 
leur gorge.

Une fois les tiges bien en place sur la défonceuse, vous pouvez les 
bloquer sur le pontet avec les écrous avec une clé de 13 mm.
Retourner la défonceuse et assurez-vous que la semelle est bien en 
appui sur la base. Vérifier l'écartement entre la base et le pontet pour 
choisir la cale ou l'empilage de cales nécessaires à l'ajustement. 
Fixez la base à l'aide des deux vis M5.
 

Attention : quatre longueurs de vis de vis M5 permettent de 
s'adapter à l'épaisseur des cales utilisées.

Nous conseillons que les vis traversent la base et les cales et pénè-
trent d'au moins 3 mm dans le pontet.

Attention : le réglage est correct si la défonceuse coulisse libre-
ment, que les barres restent bien parallèles et que la semelle de 
la défonceuse reste bien en appui sur la base sur toute la lon-
gueur.

Si le calage d'avère insuffisant, il est possible d'obtenir des cales 
supplémentaires ou de fabriquer soit même un calage très simple-
ment.

Réglage de l'échelle graduée sur la base
Une règle auto adhésive est livrée avec votre base. Elle permet au 
défonceur de repositionner sa machine ou d'effectuer des réglages 
en distance relative

 Attention : beaucoup de défonceuses disposent d'un repère 
d'axe gravé sur la semelle. Si ce repère n'est pas présent sur 
votre machine, et que vous voulez utiliser cette fonction, il vous 
suffira de tracer un repère à la pointe à tracer ou au feutre in-
délébile fin.

Avec la défonceuse fixée sur la semelle, positionnez la règle graduée 
de façon à ce que la lecture de position puisse se faire facilement. 
Une fois l'emplacement choisi, vérifiez que la base est propre et 
collez définitivement la règle en position.

SETTING UP

Fitting the CRB to a Router
Before use please remove protective film from CRB acrylic 
base plate.

Due to the large number of different router models available 
and their differing base and rod configurations, the CRB 
needs to be initially set up to fit the router.

Loosen the guide rod lock nuts located either side of the 
bridge and position the fixed guide rod so that both guide 
rods line up with the rod holes in the router base. 

Slide the router gently toward the bridge.

If the router starts to bind on the guide rods, the 
router base rod holes are higher than the CRB 
guide rods. To match the height of the guide rods 
and the router base rod holes, the bridge shims 
provided will require fitting between the bridge 
and baseplate.

Fitting the Bridge Shims
Five bridge shims are included. The bridge shims will 
increase the CRB’s rod height by incremental steps up to a 
maximum of 9.5mm. 

Once all the router fence rod knobs have been tightened, 
tighten the guide rod locknuts with a 13mm open ended 
spanner.

Safely invert the router and rest it on its top with the bridge 
and rods attached. Rest the baseplate on the flat of the 
router base ensuring that it’s lined up with the bridge. Look 
between the bridge and baseplate and check the size of the 
gap. Slide the appropriate shims into the gap and line up the 
two x M5 tapped holes. Screw the baseplate onto the bridge. 

For 10mm and 12mm router base rod holes. 
Lock both router fence rod knobs on the fixed 
guide rod and the adjuster rod, this will ensure 
that the guide rods are correctly positioned at the 
bottom of the router base rod holes.

Location of the Bridge Shims
Remove the two x M5 screws that secure the bridge to the 
baseplate. Put the baseplate aside then slide the bridge and 
rods into the router base rod holes butting the bridge up 
against the router base.
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Tiges bloquées en 
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SETTING UP

Fitting the CRB to a Router
Before use please remove protective film from CRB acrylic 
base plate.

Due to the large number of different router models available 
and their differing base and rod configurations, the CRB 
needs to be initially set up to fit the router.

Loosen the guide rod lock nuts located either side of the 
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rods line up with the rod holes in the router base. 
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router base rod holes are higher than the CRB 
guide rods. To match the height of the guide rods 
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Vis de blocage 
des tiges

With the router fitted to the CRB:

Position the indexed rule to run alongside the edge of the 
router base on the fixed rod side so that a reading can 
easily be taken from the index line on the router base to the 
indexed rule.

When happy with its location ensure that the baseplate is free 
of dust and debris, peel off the indexed rule backing paper 
and carefully stick in position. 

Fitting the Indexed Rule to the CRB
Included with the CRB is a self adhesive Indexed rule, when 
fitted to the CRB baseplate it will allow the user to see and 
reposition the router to a measured distance relative to its 
original position.

Many routers are manufactured with a cast 
indexing line or marking positioned centrally on 
the side of the router base. If the router has no 
indexing line and you wish to utilize the indexed 
rule simply draw a line on the base using an 
indelible fine black marker. 

Index line

The CRB comes with four different lengths of M5 
screw. Select the correct length of M5 screw for 
the number of shims used when re-attaching the 
baseplate.

We suggest that the M5 screws should pass through the 
baseplate, shims and at least 3mm into the bridge. 

The CRB is correctly set up when it comfortably 
slides on and off the router base, with the rods 
remaining parallel to the baseplate and the router 
base remaining in contact with the baseplate at all 
times.

If you find the rod holes are too high, a spare bridge shim kit 
is available (see spares).
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Vis de blocage 
des tiges
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Vis de blocage 
des tiges

With the router fitted to the CRB:

Position the indexed rule to run alongside the edge of the 
router base on the fixed rod side so that a reading can 
easily be taken from the index line on the router base to the 
indexed rule.

When happy with its location ensure that the baseplate is free 
of dust and debris, peel off the indexed rule backing paper 
and carefully stick in position. 

Fitting the Indexed Rule to the CRB
Included with the CRB is a self adhesive Indexed rule, when 
fitted to the CRB baseplate it will allow the user to see and 
reposition the router to a measured distance relative to its 
original position.

Many routers are manufactured with a cast 
indexing line or marking positioned centrally on 
the side of the router base. If the router has no 
indexing line and you wish to utilize the indexed 
rule simply draw a line on the base using an 
indelible fine black marker. 

Index line

The CRB comes with four different lengths of M5 
screw. Select the correct length of M5 screw for 
the number of shims used when re-attaching the 
baseplate.

We suggest that the M5 screws should pass through the 
baseplate, shims and at least 3mm into the bridge. 

The CRB is correctly set up when it comfortably 
slides on and off the router base, with the rods 
remaining parallel to the baseplate and the router 
base remaining in contact with the baseplate at all 
times.

If you find the rod holes are too high, a spare bridge shim kit 
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Repère d'axe.
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La base est équipée d'une molette d'ajustement micrométrique per-
mettant d'ajuster la fraise avec précision.
• Bloquez la fraise en position basse à fleur de la pièce à usiner.
• Desserrez la tige fixe de la base et conservez la tige réglable blo-
quée sur la défonceuse.
• Ajustez à l'aide du réglage micrométrique pour amener la fraise 
sur le tracé requis

Un trait de position permet de repérer le réglage de la molette.
Ce trait (rouge) de la molette, correspond aux traits gravés sur le 
pontet de chaque cotés de la molette. Un tour de réglage correspond 
à un déplacement de 1,25 mm. Quatre tours complets font donc 
5 mm.

Attention : tenez compte du jeu dans le filetage lors de l'utilisa-
tion des repères d'index

Truc d'atelier
Si une grande précision de réglage est requise, vous pouvez rattraper 
le jeu du filetage de la molette micrométrique. Pour cela : débloquez 
les 2 tiges de la défonceuse et bougez la molette micrométrique dans 
le sens souhaité de manière à en aligner les repères. Rebloquez les 
tiges.
La défonceuse peut alors être réglée avec précision dans la direc-
tion souhaitée. Si vous voulez ajuster avec précision dans l'autre 
direction, recommencez l'opération dans l'autre sens pour rattraper 
le jeu.

UTILISATION DE LA BASE MULTIFONCTIONS

1- Utilisation en fausse table

La base multifonctions est utilisée en élargissement de table et per-
met d'augmenter de façon importante la surface d'appui de votre 
défonceuse. Cela est particulièrement utile à la stabilité des travaux 
en bordure et réduit les défauts d'usinage.
Faites coulisser la défonceuse sur les tiges et bloquez la en posi-
tion. Assurez-vous que la défonceuse est positionnée au plus loin 
du pontet tout en permettant le passage libre de la fraise dans la 
fenêtre de la base. Vous disposez ainsi d'un appui maximum sur la 
pièce. Montez la poignée 7 et bloquez-la à l'aide de la vis 3. Cette 
poignée permet un guidage facile et garantit un appui parfait sur la 
pièce à usiner.

Attention : la poignée et le pontet doivent être positionnés au 
dessus le la pièce. Dans le cas d'usinage de pièces plus étroites, 
positionnez la défonceuse de façon plus proche de manière à ce 
que la poignée de la base permettent un appui stable sur la pièce 
à usiner

2- Utilisation en compas (rayon de 19 à 224 mm)

Le défonçage de petits cercles et en particulier de cercles inférieurs 
à la semelle de la défonceuse est une opération difficile avec une 
défonceuse seule. La base multifonctions résout ce problème sim-
plement pour les rayons de 19 à 224 mm.
Utilisez le trou C de la base pour les rayons de 19 à 125 mm.
Utilisez le trou H pour les rayons de 115 à 224 mm.
Le pivot de rotation est stocké dans un logement magnétique du 
pontet.

• Positionnez le pivot dans le trou choisi de manière à ce qu'il dé-
passe sous la semelle.
• Tracez le cercle sur votre pièce.
• Percez un trou de diamètre 6 mm et de 6 mm de profondeur au 
centre de rotation.
• Positionnez la base dans le trou de centrage.
• Déplacez la défonceuse de manière à aligner la fraise sur le tracé 
désiré et bloquez les tiges. 
• Si nécessaire utilisez le micrométrique pour parfaire le réglage 
(Voir le chapitre sur le réglage micrométrique)

Attention : vérifiez le blocage des tiges et que la butée de profon-
deur de fraise est réglée approximativement.

1. Offset Baseplate
The offset baseplate function is designed to increase the 
router-base surface contact area to the work piece that’s being 
worked on, improving stability and reducing the chance of 
making an error during a routing pass.

Slide the router onto the CRB’s rods and lock the router in 
position using the router fence rod knobs. Ensure the router 
is positioned at the far end from the CRB bridge allowing 
the router cutter to sit safely within the baseplate ‘letterbox’.  
Fit the offset handle into bridge pinch-bolt hole and lock in 
position using the bridge pinch-bolt. 

The CRB is now set up and ready for routing. 

The handle/bridge end of the CRB should be 
centred over the work piece.

OPERATION
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Micro Adjuster 
The CRB is fitted with a micro adjuster. The micro adjuster 
is designed to provide greater accuracy when positioning the 
router cutter prior to use. 

Using the micro adjuster to accurately position the router cutter. 

Plunge the router cutter to a level just above the surface 
of the work piece and lock the router cutter height in that 
position.

Loosen the router fence rod knob holding the fixed guide 
rod and keep the router fence rod knob locked on the 
adjuster rod.

Rotate the micro adjuster to align the outer edge of the 
router cutter precisely with the desired marking.  

Positioning the router cutter using the index markings on the 
CRB:

The micro adjuster has an indexed line machined across its 
width (in red), similarly a corresponding index line is located 
on the bridge either side of the micro adjuster. When the 
micro adjuster is rotated once it will move the router 1.25mm 
(50/1000 inch) from its original position. Four complete 
rotations will move the router cutter 5mm (approximately 
3/16”) etc.

4
4A

1A

It’s essential to remove the backlash from the 
adjuster rod thread when using the index lines.

Tip: Loosen both router fence rod knob and turn the micro 
adjuster in the desired direction so that both index lines line 
up. Retighten the router fence rod knob on the adjuster rod. 

The router cutter can now be moved a measured distance 
accurately using the micro adjuster. Should the router cutter 
need to be adjusted in the opposite direction repeat the above 
step to remove the play.

- 5 -

1. Offset Baseplate
The offset baseplate function is designed to increase the 
router-base surface contact area to the work piece that’s being 
worked on, improving stability and reducing the chance of 
making an error during a routing pass.

Slide the router onto the CRB’s rods and lock the router in 
position using the router fence rod knobs. Ensure the router 
is positioned at the far end from the CRB bridge allowing 
the router cutter to sit safely within the baseplate ‘letterbox’.  
Fit the offset handle into bridge pinch-bolt hole and lock in 
position using the bridge pinch-bolt. 

The CRB is now set up and ready for routing. 

The handle/bridge end of the CRB should be 
centred over the work piece.

OPERATION

7

1

3

5

2Cutter

Router fence 
rod knob

Micro Adjuster 
The CRB is fitted with a micro adjuster. The micro adjuster 
is designed to provide greater accuracy when positioning the 
router cutter prior to use. 

Using the micro adjuster to accurately position the router cutter. 

Plunge the router cutter to a level just above the surface 
of the work piece and lock the router cutter height in that 
position.

Loosen the router fence rod knob holding the fixed guide 
rod and keep the router fence rod knob locked on the 
adjuster rod.

Rotate the micro adjuster to align the outer edge of the 
router cutter precisely with the desired marking.  

Positioning the router cutter using the index markings on the 
CRB:

The micro adjuster has an indexed line machined across its 
width (in red), similarly a corresponding index line is located 
on the bridge either side of the micro adjuster. When the 
micro adjuster is rotated once it will move the router 1.25mm 
(50/1000 inch) from its original position. Four complete 
rotations will move the router cutter 5mm (approximately 
3/16”) etc.
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It’s essential to remove the backlash from the 
adjuster rod thread when using the index lines.

Tip: Loosen both router fence rod knob and turn the micro 
adjuster in the desired direction so that both index lines line 
up. Retighten the router fence rod knob on the adjuster rod. 

The router cutter can now be moved a measured distance 
accurately using the micro adjuster. Should the router cutter 
need to be adjusted in the opposite direction repeat the above 
step to remove the play.
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Fraise

Vis de blocage 
des tiges 

2. Cutting Small Circles 
    Radius 19mm to 224mm
Routing out accurate circles that are smaller than the router 
base itself is a difficult operation. The CRB allows circles to 
be cut out easily from as small as 19mm radius up to 224mm 
radius.

Use baseplate hole C for circle radius approx. 19mm – 125mm.

Use baseplate hole H for circle radius approx. 115mm – 224mm. 

The CRB’s compass pivot pin is stored in a magnetic recess in 
the CRB’s bridge.

Fit the pivot pin into the countersunk hole in the baseplate 
so that the pivot pin protrudes downwards from the 
baseplate. 

Mark out the desired dimensions of the circle/arc on the 
work piece. 

Drill a 6mm (1/4”) hole at least 6mm (1/4”) deep in the 
work piece at the geometric centre of the desired circle/arc. 

Place the CRB and router assembly onto the work piece, 
ensuring that the pivot pin is located in the drilled hole.

Slide the router along the guide rods to align the router 
cutter with the marked circle/arc dimensions and lock the 
router fence rod knobs on either side of the router base. 

If necessary use the micro adjuster to align the router 
cutter precisely with the marked circle/arc dimensions 
(see micro adjuster section).     

Ensure that one router fence rod knob is secured 
either side of the router base and the router depth 
stop is set appropriately. 

Proceed to cut out the circle by rotating the CRB and router 
around the pivot pin.

Depending on the work piece material several shallow routing 
passes may be preferable. 

For difficult or heavy cuts, the pivot pin may be replaced with 
a countersunk No.6 woodscrew secured into the work piece. 
This No.6 woodscrew should be a snug fit in the baseplate to 
avoid ‘chatter’.

Tip: If it’s desirable to avoid a central drilling in the work piece, 
use a 6.35mm (1/4”) thick overlay secured with double-sided 
adhesive tape or any similar method - e.g. cramps, screws etc  
- and drill a 6mm (1/4”) diameter hole in the overlay; then rout 
through the overlay and into the work piece beneath.

Larger circles are possible with the CRB however this will 
require the extension rod kit accessory Ref. N/COMPASS/AEX 
(not included). 

Maximum Radius 224mm
Hole H
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Rayon mini 19 mm
Trou C

Fraise
Rayon 19 mm
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Défoncez le cercle en faisant tourner la défonceuse autour du pivot.
En fonction du diamètre de fraise et du matériau, plusieurs passes 
peuvent être nécessaires. Il est conseillé de réaliser de petites passes 
sur ce type d'usinage.
Pour les travaux difficiles et les passes profondes, le pivot peut être 
remplacé par une fixation par vis à tête chanfreinée de 3,5 mm. As-
surez-vous du serrage correct pour éviter toutes les vagues d'usinage 
dues aux vibrations.

Attention : en cas d'usinages en plusieurs passes permettant d'élar-
gir l'usinage. Veillez à ne jamais travailler en avalant au risque de 
casser la fraise. (Pour en savoir plus, n'hésitez pas à consulter notre 
affiche "Le sens d'usinage" ou les livres de Bruno Meyer qui traitent 
largement du sujet.

Truc d'atelier
S'il est impossible de percer le centre de la pièce, utilisez une cale 
de 6 mm fixée par du scotch double face ou toute autre méthode 
(serre-joints etc), le trou de 6 sera percé dans cette cale. Usinez alors 
la pièce au travers de la cale.

Des cercles supérieurs à 224 mm sont réalisables à l'aide des tiges 
d'extension disponibles en option.

3- Utilisation de la base avec une règle de guidage

Un rail de guidage permet de réaliser des rainures au travers d'une 
pièce. C'est une utilisation courante de la défonceuse. Il est par 
contre difficile de régler le rail avec précision à la bonne distance 

de la rainure à réaliser. La base résout ce problème car vous dis-
posez d'une latitude de positionnement de 4 cm. Vous positionnez 
le rail sans vous soucier de le réglez avec précision. Il vous suffit 
d'utiliser le réglage micrométrique pour vous ajuster avec précision 
et facilité.
Assurez-vous que le rail est bien positionné d'équerre (ou à tout 
autre angle désiré) dans la plage de réglage de la défonceuse. Réglez 
la défonceuse approximativement.
Descendre et bloquer la fraise en position basse (machine à l'arrêt).
Ajustez-vous sur le tracé à l'aide du réglage micrométrique.
Défoncez en appuyant le pontet le long de la règle en respectant le 
sens d'usinage.
N'hésitez pas à travailler en plusieurs passes pour les usinages im-
portants.

Attention : en cas d'usinages en plusieurs passes permettant 
d'élargir l'usinage. Veillez à ne jamais travailler en avalant au 
risque de casser la fraise. (Pour en savoir plus, n'hésitez pas 
à consulter notre affiche "Le sens d'usinage" ou les livres de 
Bruno Meyer qui traitent largement du sujet.

Si des rainures espacées de moins de 110 mm (avec une fraise de 
6 mm) doivent être réalisées. Cela peut se faire sans déplacer la 
règle en utilisant simplement le déplacement de la défonceuse sur 
ses tiges.

Attention : vérifiez toujours les différents blocages des tiges de 
la base.

2. Cutting Small Circles 
    Radius 19mm to 224mm
Routing out accurate circles that are smaller than the router 
base itself is a difficult operation. The CRB allows circles to 
be cut out easily from as small as 19mm radius up to 224mm 
radius.

Use baseplate hole C for circle radius approx. 19mm – 125mm.

Use baseplate hole H for circle radius approx. 115mm – 224mm. 

The CRB’s compass pivot pin is stored in a magnetic recess in 
the CRB’s bridge.

Fit the pivot pin into the countersunk hole in the baseplate 
so that the pivot pin protrudes downwards from the 
baseplate. 

Mark out the desired dimensions of the circle/arc on the 
work piece. 

Drill a 6mm (1/4”) hole at least 6mm (1/4”) deep in the 
work piece at the geometric centre of the desired circle/arc. 

Place the CRB and router assembly onto the work piece, 
ensuring that the pivot pin is located in the drilled hole.

Slide the router along the guide rods to align the router 
cutter with the marked circle/arc dimensions and lock the 
router fence rod knobs on either side of the router base. 

If necessary use the micro adjuster to align the router 
cutter precisely with the marked circle/arc dimensions 
(see micro adjuster section).     

Ensure that one router fence rod knob is secured 
either side of the router base and the router depth 
stop is set appropriately. 

Proceed to cut out the circle by rotating the CRB and router 
around the pivot pin.

Depending on the work piece material several shallow routing 
passes may be preferable. 

For difficult or heavy cuts, the pivot pin may be replaced with 
a countersunk No.6 woodscrew secured into the work piece. 
This No.6 woodscrew should be a snug fit in the baseplate to 
avoid ‘chatter’.

Tip: If it’s desirable to avoid a central drilling in the work piece, 
use a 6.35mm (1/4”) thick overlay secured with double-sided 
adhesive tape or any similar method - e.g. cramps, screws etc  
- and drill a 6mm (1/4”) diameter hole in the overlay; then rout 
through the overlay and into the work piece beneath.

Larger circles are possible with the CRB however this will 
require the extension rod kit accessory Ref. N/COMPASS/AEX 
(not included). 
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Rayon maxi 125 mm
Trou C

Fraise
Rayon 19 mm

2. Cutting Small Circles 
    Radius 19mm to 224mm
Routing out accurate circles that are smaller than the router 
base itself is a difficult operation. The CRB allows circles to 
be cut out easily from as small as 19mm radius up to 224mm 
radius.

Use baseplate hole C for circle radius approx. 19mm – 125mm.

Use baseplate hole H for circle radius approx. 115mm – 224mm. 

The CRB’s compass pivot pin is stored in a magnetic recess in 
the CRB’s bridge.

Fit the pivot pin into the countersunk hole in the baseplate 
so that the pivot pin protrudes downwards from the 
baseplate. 

Mark out the desired dimensions of the circle/arc on the 
work piece. 

Drill a 6mm (1/4”) hole at least 6mm (1/4”) deep in the 
work piece at the geometric centre of the desired circle/arc. 

Place the CRB and router assembly onto the work piece, 
ensuring that the pivot pin is located in the drilled hole.

Slide the router along the guide rods to align the router 
cutter with the marked circle/arc dimensions and lock the 
router fence rod knobs on either side of the router base. 

If necessary use the micro adjuster to align the router 
cutter precisely with the marked circle/arc dimensions 
(see micro adjuster section).     

Ensure that one router fence rod knob is secured 
either side of the router base and the router depth 
stop is set appropriately. 

Proceed to cut out the circle by rotating the CRB and router 
around the pivot pin.

Depending on the work piece material several shallow routing 
passes may be preferable. 

For difficult or heavy cuts, the pivot pin may be replaced with 
a countersunk No.6 woodscrew secured into the work piece. 
This No.6 woodscrew should be a snug fit in the baseplate to 
avoid ‘chatter’.

Tip: If it’s desirable to avoid a central drilling in the work piece, 
use a 6.35mm (1/4”) thick overlay secured with double-sided 
adhesive tape or any similar method - e.g. cramps, screws etc  
- and drill a 6mm (1/4”) diameter hole in the overlay; then rout 
through the overlay and into the work piece beneath.

Larger circles are possible with the CRB however this will 
require the extension rod kit accessory Ref. N/COMPASS/AEX 
(not included). 

Maximum Radius 224mm
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Rayon maxi 224 mm
Trou H

Fraise
Rayon 224 mm

Set the depth of the cutter as usual and rest the router on the 
work piece as if to start a routing pass. Release the bridge 
pinch-bolt so the anti-tilt leg drops down and the foot rests 
on the bench top. Without moving the router or anti-tilt leg 
retighten the bridge pinch-bolt locking the anti-tilt leg at the 
height which will then support the previously unsupported side 
of the router. 

Before completing the routing pass check that 
the bench surrounding the work piece is smooth 
and even. Complete a couple of dry runs with the 
router around the work piece ensuring that the 
anti-tilt leg has a clear path and the router remains 
stable whilst the pass is completed.

4. Anti-tilt Support
The CRB’s anti-tilt leg is designed specifically to aid stability 
when routing narrow sections of material. The leg is in two 
parts so its height if necessary can be reduced by unscrewing 
the rods. 

Slide the anti-tilt leg into the bridge pinch-bolt hole from the 
underside of the baseplate. Lock it in position with the plastic 
foot up against the underside of the baseplate. Slide the router 
onto the CRB’s rods and lock the router in position using the 
router fence rod knobs. Ensure that the router is positioned 
to allow the router cutter to sit safely within the baseplate 
‘letterbox’.

Maximum height = 80mm (3 1/8”) 
Minimum height = 8mm (5/16”) 

Component
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3. Using the CRB with a  
    Clamp Guide
Using a clamp guide and router to groove across the width 
of a work piece is a useful and common practice. However 
considerable time is taken to accurately set the clamp guide at 
right angles to the edge of the board simultaneously ensuring 
a precise distance from the desired position of the rebate. The 
CRB’s micro adjuster removes the need to set the distance 
between clamp guide and groove.

Ensure the clamp guide is set at right angles to the board 
edge and within the range of the routers movement on the 
CRB’s rods. Slide the router to the approximate position of the 
required rebate and using the router fence rod knob on the 
router base lock the router onto the CRB’s adjuster rod. 

Plunge the cutter to the work piece surface (with the router 
turned off) and using the micro adjuster bring the edge of the 
cutter up to the line denoting the location of the rebate. Run 
the bridge end of the CRB’s baseplate up against the clamp 
guide and using an even pressure ensure the router moves 
smoothly down the length of the clamp guide.

If a deep rebate or groove is needed several 
lighter cutting passes may result in a better finish.

If two grooves are needed within 110mm centre to centre of 
each other, (using a 1/4” cutter) they can be routed without 
moving the clamp guide by simply sliding the router down the 
CRB’s rods to the next location.

2

5B

5A

24

Clamp
guide

Router fence 
rod knob

Always isolate router from power supply before 
making any adjustments.

To remove float or backlash on the adjuster rod and 
micro adjuster rotate micro adjuster a quarter to half 
clockwise turn.

Before use ensure all router fence rod knobs are 
tightened onto the CRB guide rods.
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Vis de blocage 
des tiges

Règle de 
guidage
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4- Utilisation de la tige anti-basculement

Le système anti basculement de la base multifonction est un des 
avantages  vraiment pratique lors de l'utilisation de pièces étroites. 
La tige est en deux parties filetées. Cela permet d'en réduire la hau-
teur en fonction de l'épaisseur à compenser.

Montez la tige anti-basculement à la place de la poignée et bloquez-
la à la hauteur désirée. Le capuchon en plastique assurera le glisse-
ment sur l'établi. Positionnez la machine sur la base de manière à ce 
que la fraise passe dans la fenêtre.
Hauteur de compensation maximum : 80 mm
Hauteur de compensation de hauteur minimum : 8 mm

Réglez la profondeur d'usinage et positionnez la machine sur la 
pièce dans la position de travail. Débloquez la vis de la tige anti 
basculement et descendez la tige en appui sur l'établi. Bloquez en 
position

Attention : avant d'usiner, vérifiez que rien ne puisse entraver le 
passage de la tige et que la surface soit lisse et régulière. Faites 
un ou deux passages à vide pour vous assurer du parfait cou-
lissement. Le moindre défaut ou copeau pouvant provoquer un 
défaut sur votre usinage.

5- Utilisation des tiges de mortaisage

La réalisation de mortaises sur le chant d'une pièce pose toujours 
des problèmes de stabilité qui nécessite souvent la réalisation de ga-
barits à la demande. La base multifonctions et ses 2 tiges de mortai-
sage résout ce problème directement sans avoir à réaliser le moindre 
gabarit.
Elle permet de travailler des pièces de 50 à 200 mm de largeur.
Si les trous les plus extrêmes de la base sont utilisés, la largeur de la 
pièce peut atteindre 200 mm

• Positionnez les tiges de mortaisage des les trous choisis et fixez-les 
avec les vis M4.
• Tracez la mortaise sur la pièce.
• Veillez à ce que la défonceuse soit débranchée pendant toutes les 
phases de réglage.
• Installez la fraise puis la défonceuse sur la base.

• Positionnez la base sur la pièce à mortaiser avec les tiges de cha-
que cotés de la pièce puis tournez dans le sens des aiguilles d'une 
montre pour mettre les tiges en appui sur les cotés de la pièce.
• Positionnez la défonceuse de manière à ce que la fraise se po-
sitionne entre les deux tiges de mortaisage et approximativement 
sur le tracé. Dès que la position choisie est obtenue, il ne reste qu'à 
bloquer les tiges.

Attention : si vous désirez un réglage final précis, mettez la frai-
se en plongée sur la pièce et utilisez le micrométrique pour vous 
aligner sur le tracé.

Attention : il est important, dans tous les réglages, de s'assurer 
que les tiges de mortaisage soient bien en contact avec les cotés 
de la pièce. Il en va de même pendant la période de défonçage. 
En cas de mortaisage à proximité de l'extrémité d'une pièce, la 
fixation d'une pièce rallonge s’avérera nécessaire pour éviter 
aux tiges de mortaisage d'échapper en bout.

Fixez simplement cette rallonge en bout de pièce avec des serre-
joints.

En fonction de la profondeur de la mortaise, il sera nécessaire de 
réaliser plusieurs passes.

Set the depth of the cutter as usual and rest the router on the 
work piece as if to start a routing pass. Release the bridge 
pinch-bolt so the anti-tilt leg drops down and the foot rests 
on the bench top. Without moving the router or anti-tilt leg 
retighten the bridge pinch-bolt locking the anti-tilt leg at the 
height which will then support the previously unsupported side 
of the router. 

Before completing the routing pass check that 
the bench surrounding the work piece is smooth 
and even. Complete a couple of dry runs with the 
router around the work piece ensuring that the 
anti-tilt leg has a clear path and the router remains 
stable whilst the pass is completed.

4. Anti-tilt Support
The CRB’s anti-tilt leg is designed specifically to aid stability 
when routing narrow sections of material. The leg is in two 
parts so its height if necessary can be reduced by unscrewing 
the rods. 

Slide the anti-tilt leg into the bridge pinch-bolt hole from the 
underside of the baseplate. Lock it in position with the plastic 
foot up against the underside of the baseplate. Slide the router 
onto the CRB’s rods and lock the router in position using the 
router fence rod knobs. Ensure that the router is positioned 
to allow the router cutter to sit safely within the baseplate 
‘letterbox’.

Maximum height = 80mm (3 1/8”) 
Minimum height = 8mm (5/16”) 

Component
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Router fence knob

3. Using the CRB with a  
    Clamp Guide
Using a clamp guide and router to groove across the width 
of a work piece is a useful and common practice. However 
considerable time is taken to accurately set the clamp guide at 
right angles to the edge of the board simultaneously ensuring 
a precise distance from the desired position of the rebate. The 
CRB’s micro adjuster removes the need to set the distance 
between clamp guide and groove.

Ensure the clamp guide is set at right angles to the board 
edge and within the range of the routers movement on the 
CRB’s rods. Slide the router to the approximate position of the 
required rebate and using the router fence rod knob on the 
router base lock the router onto the CRB’s adjuster rod. 

Plunge the cutter to the work piece surface (with the router 
turned off) and using the micro adjuster bring the edge of the 
cutter up to the line denoting the location of the rebate. Run 
the bridge end of the CRB’s baseplate up against the clamp 
guide and using an even pressure ensure the router moves 
smoothly down the length of the clamp guide.

If a deep rebate or groove is needed several 
lighter cutting passes may result in a better finish.

If two grooves are needed within 110mm centre to centre of 
each other, (using a 1/4” cutter) they can be routed without 
moving the clamp guide by simply sliding the router down the 
CRB’s rods to the next location.

2

5B

5A

24

Clamp
guide

Router fence 
rod knob

Always isolate router from power supply before 
making any adjustments.

To remove float or backlash on the adjuster rod and 
micro adjuster rotate micro adjuster a quarter to half 
clockwise turn.

Before use ensure all router fence rod knobs are 
tightened onto the CRB guide rods.
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Fraise

Vis de blocage des tiges
Pièce à usiner

Clamp one guide batten on each side of the work piece, over 
lapping the ends. This will give a wider and longer platform to 
support the router. 

Depending on the depth of mortise and material being used, 
several cutting passes may be required in order to achieve the 
correct depth safely.

Plug the router into the power supply.

Twist the router and CRB in a clock-wise movement 
tightening the mortise pillars against the sides of the work 
piece.

Switch on the router.

Plunge the router cutter into the work piece and feed the 
machine forwards again ensuring that the mortise pillars 
are in contact with each side of the work piece.

At the end of the mortise, turn off the router and release 
plunge.

Reset the router cutter depth and repeat until the required 
mortise depth is achieved.

Switch off router.

For material widths 125mm to 219mm:-

Fit the mortise pillars to the underside of the baseplate 
using the two M4 screws provided. Then follow the same 
instructions as above. 

4 10

5A

10

5B

If the router requires final adjustment plunge 
and lock the router so that the cutter tip is just 
in contact with work pieces surface and use 
the micro adjuster to accurately set the cutter 
position.

Cutter
Guide battens

5. Adjustable Offset Mortising
Providing stability and lateral adjustment when edge mortising 
usually involves a separate jig and set up however the CRB 
fitted with the mortise pillars saves time and gives a clean 
finish.

For material widths between 50mm and 125mm.

If the outer holes on the base are used the maximum material 
width is 200mm.

4
10

5A

10

Fit the mortise pillars to the underside of the baseplate in 
locations using the two x M4 screws provided.

Mark out the required mortise dimensions onto the work 
piece.

Ensure the router is unplugged during the set up phase.

Fit the cutter to the router and refit the router onto the CRB.

Place the CRB onto the section of wood to be mortised 
with a mortise pillar on either side of the work piece. Rotate 
the CRB clockwise until both mortise pillars are in contact 
with and tightened against the sides of the work piece.

Position the router so that the router cutter sits between 
the mortise pillars and roughly lines up with the mortise 
markings, if happy fix the router in position by locking the 
router fence rod knobs on the both the fixed guide rod and 
the adjuster rod. 
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Cutter

Clamps

It’s important to ensure that the mortise pillars 
remain in contact with the work piece sides along 
the complete length of the mortise. If the position 
of the mortise is at the very end of the work piece 
then additional guide battens will need to be fitted 
to prevent the mortise pillars literally falling off the 
end of the work piece.
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Clamp one guide batten on each side of the work piece, over 
lapping the ends. This will give a wider and longer platform to 
support the router. 

Depending on the depth of mortise and material being used, 
several cutting passes may be required in order to achieve the 
correct depth safely.
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are in contact with each side of the work piece.

At the end of the mortise, turn off the router and release 
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Reset the router cutter depth and repeat until the required 
mortise depth is achieved.

Switch off router.

For material widths 125mm to 219mm:-

Fit the mortise pillars to the underside of the baseplate 
using the two M4 screws provided. Then follow the same 
instructions as above. 

4 10
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5B

If the router requires final adjustment plunge 
and lock the router so that the cutter tip is just 
in contact with work pieces surface and use 
the micro adjuster to accurately set the cutter 
position.

Cutter
Guide battens

5. Adjustable Offset Mortising
Providing stability and lateral adjustment when edge mortising 
usually involves a separate jig and set up however the CRB 
fitted with the mortise pillars saves time and gives a clean 
finish.

For material widths between 50mm and 125mm.

If the outer holes on the base are used the maximum material 
width is 200mm.
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- 8 -

Fraise

Clamp one guide batten on each side of the work piece, over 
lapping the ends. This will give a wider and longer platform to 
support the router. 

Depending on the depth of mortise and material being used, 
several cutting passes may be required in order to achieve the 
correct depth safely.

Plug the router into the power supply.

Twist the router and CRB in a clock-wise movement 
tightening the mortise pillars against the sides of the work 
piece.

Switch on the router.

Plunge the router cutter into the work piece and feed the 
machine forwards again ensuring that the mortise pillars 
are in contact with each side of the work piece.

At the end of the mortise, turn off the router and release 
plunge.

Reset the router cutter depth and repeat until the required 
mortise depth is achieved.

Switch off router.

For material widths 125mm to 219mm:-

Fit the mortise pillars to the underside of the baseplate 
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position.
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usually involves a separate jig and set up however the CRB 
fitted with the mortise pillars saves time and gives a clean 
finish.
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Fit the mortise pillars to the underside of the baseplate in 
locations using the two x M4 screws provided.

Mark out the required mortise dimensions onto the work 
piece.

Ensure the router is unplugged during the set up phase.

Fit the cutter to the router and refit the router onto the CRB.

Place the CRB onto the section of wood to be mortised 
with a mortise pillar on either side of the work piece. Rotate 
the CRB clockwise until both mortise pillars are in contact 
with and tightened against the sides of the work piece.

Position the router so that the router cutter sits between 
the mortise pillars and roughly lines up with the mortise 
markings, if happy fix the router in position by locking the 
router fence rod knobs on the both the fixed guide rod and 
the adjuster rod. 
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It’s important to ensure that the mortise pillars 
remain in contact with the work piece sides along 
the complete length of the mortise. If the position 
of the mortise is at the very end of the work piece 
then additional guide battens will need to be fitted 
to prevent the mortise pillars literally falling off the 
end of the work piece.
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Pièce rallonge

Serre–joints
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VENTE
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7. Using the CRB with the Trend 
Varijig and Euro Style Guide 
Bush Fitting Routers

The anti-tilt function of the CRB can be used as an 
alternative to the anti-tilt shoe included with the Trend Varijig, 
for self guided shank mounted cutters. For routers that can 
accept Euro style guide bushes, a longer spigot 40mm 
diameter guide bush is required Ref. GB40/B. 

The guide bush is fitted into the router guide bush recess.  
When routing out smaller rectangles narrower than 120mm, 
the increased size of the baseplate provides sufficient area 
across the Varijig frame and the anti-tilt leg is not required. 

In certain circumstances the router handle 
prevents setting the correct depth of the anti-tilt 
leg however, the anti-tilt leg can be shortened 
as it’s a two part component, simply unscrew 
the top section and use the remaining shorter 
section.

A longer spigot guide bush must be used Ref. 
GB40/B.

After use remove the CRB from the router and store carefully.

3

8

Guide bush

Varijig

Varijig

6. Adjustable False Panel 
    Groove Copier
To repeat a routing pass a set distance from another pass 
or to produce a series of closely routed grooves or rebates 
can be efficiently achieved using the false panel copy tongue 
feature. The CRB can be set up easily for this purpose.

Machine up a small section of copy batten min. 160mm length 
in timber or a solid plastic i.e. nylon or polyethylene. The copy 
batten should copy the size and profile of the router cutter that 
is to produce the groove. Test the finished copy batten in a 
sample groove to ensure a snug, but not tight fit, is achieved. 

Using a clamp guide or side fence set up, rout the first groove 
on the work piece. Then: 

Using three No.6 woodscrews line up the copy batten with 
the three countersunk holes located in the baseplate at the 
opposite end to the bridge and screw the copy batten to the 
underside of the baseplate.

To avoid splitting the small section copy batten 
screw it in position by hand not with a drill driver. 

Fit the CRB to the router. Check that the copy batten slides 
into the first groove and moves smoothly along its length. 
Set the required distance between the router cutter and copy 
batten by sliding the router along the CRB rods if necessary 
using the micro adjuster to finely adjust it’s position. Then lock 
the router in place using at least one router fence rod knob on 
each side of the router base. 

The 2nd groove can now be routed. In order to maintain 
accuracy use a consistent pressure when holding the router in 
position during each pass of the router.

Remove the swarf in the 2nd groove and slot the copy batten 
into it to produce the 3rd groove. Repeat as required.

4
1

5

2

Cutter Copy batten
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Fraise Baguette de copiage

7. Using the CRB with the Trend 
Varijig and Euro Style Guide 
Bush Fitting Routers

The anti-tilt function of the CRB can be used as an 
alternative to the anti-tilt shoe included with the Trend Varijig, 
for self guided shank mounted cutters. For routers that can 
accept Euro style guide bushes, a longer spigot 40mm 
diameter guide bush is required Ref. GB40/B. 

The guide bush is fitted into the router guide bush recess.  
When routing out smaller rectangles narrower than 120mm, 
the increased size of the baseplate provides sufficient area 
across the Varijig frame and the anti-tilt leg is not required. 

In certain circumstances the router handle 
prevents setting the correct depth of the anti-tilt 
leg however, the anti-tilt leg can be shortened 
as it’s a two part component, simply unscrew 
the top section and use the remaining shorter 
section.

A longer spigot guide bush must be used Ref. 
GB40/B.

After use remove the CRB from the router and store carefully.

3

8

Guide bush

Varijig

Varijig

6. Adjustable False Panel 
    Groove Copier
To repeat a routing pass a set distance from another pass 
or to produce a series of closely routed grooves or rebates 
can be efficiently achieved using the false panel copy tongue 
feature. The CRB can be set up easily for this purpose.

Machine up a small section of copy batten min. 160mm length 
in timber or a solid plastic i.e. nylon or polyethylene. The copy 
batten should copy the size and profile of the router cutter that 
is to produce the groove. Test the finished copy batten in a 
sample groove to ensure a snug, but not tight fit, is achieved. 

Using a clamp guide or side fence set up, rout the first groove 
on the work piece. Then: 

Using three No.6 woodscrews line up the copy batten with 
the three countersunk holes located in the baseplate at the 
opposite end to the bridge and screw the copy batten to the 
underside of the baseplate.

To avoid splitting the small section copy batten 
screw it in position by hand not with a drill driver. 

Fit the CRB to the router. Check that the copy batten slides 
into the first groove and moves smoothly along its length. 
Set the required distance between the router cutter and copy 
batten by sliding the router along the CRB rods if necessary 
using the micro adjuster to finely adjust it’s position. Then lock 
the router in place using at least one router fence rod knob on 
each side of the router base. 

The 2nd groove can now be routed. In order to maintain 
accuracy use a consistent pressure when holding the router in 
position during each pass of the router.
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into it to produce the 3rd groove. Repeat as required.
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Gabarit Varijig ou autre

• Branchez la défonceuse.
• Pivotez la base dans le sens des aiguilles d'une montre pour mettre 
en contact les tiges de mortaisage en contact avec les cotés de la 
pièce.
• Démarrez la machine.
• Plongez et défoncez en respectant le sens d'usinage tout en veillant 
à bien conserver l'appui des tiges sur les cotés de la pièce.
• En bout de mortaise, coupez puis remontez la défonceuse.
• Réglez la butée de profondeur pour exécuter la passe suivante et 
répétez l'opération jusqu'à la profondeur désirée de la mortaise.
• Coupez la machine.

6- Réalisation de rainures répétitives 

La base multifonctions permet la réalisation de rainures répétitives 
à écartement fixe, il suffit de fixer, sous la base, une baguette de 
l'épaisseur de la rainure. Celle-ci viendra se guider dans la rainure 
précédemment défoncée. La préparation de la base pour cet usage 
est extrêmement simple.

Pour cela rabotez une baguette de bois ou de plastique de longueur 
160 mm minimum. Cette baguette aura la forme de la rainure réa-
lisée. Elle peut donc être carrée pour usiner des rainures d'étagères 
ou demi-ronde pour réaliser des cannelures décoratives. Tout choix 
reste possible. L'ajustement sera suffisamment précis tout en per-
mettant un coulissement en douceur.

La première rainure servant de référence sera usinée avec la mé-
thode classique de la règle de guidage (chapitre 3).
En utilisant des vis de 3.5 mm, alignez la baguette sur les trois trous 
chanfreinés de la base et situés à l'extrémité opposée du pontet (re-
père E). Fixez la baguette.

Attention : pour éviter de fendre les baguettes fines, il peut être 
nécessaire de réaliser des avant-trous. Vissez à la main plutôt 
qu'à la visseuse. La précision de parallélisme de fixation n'a pas 
d'importance.

Montez la défonceuse et vérifiez le bon coulissement de la baguette 
dans la rainure sur toute la longueur de l'usinage. Réglez la position 
de la défonceuse à l'écartement prévu entre les rainures. Bloquez la 
machine et usinez la seconde rainure en veillant bien à l'appui de la 
base et au maintien du guidage.
Nettoyez la rainure des copeaux. Vous êtes prêts à répéter l'usinage 
autant de fois que nécessaire.
 

7- Utilisation avec le Varijig Trend ou tout autre gabarit 
fonctionnant avec bague de copiage

La tige anti-basculement s'avère une aide précieuse dans l'utilisation 
de gabarits ouverts et évite ainsi de plonger à l'intérieur du gabarit. 
Une bague de copiage 40 mm est le plus couramment utilisée. La 
défonceuse étant rehaussée de 5 mm de la base. Veillez à ce que le 
guide soit suffisamment haut pour bien s'appuyer sur le gabarit.
Si le gabarit est réglé à un écartement inférieur à 120 mm. La tige 
anti basculement s'avère inutile. La base s'appuyant alors de chaque 
coté du gabarit.

Attention : dans certaines configurations et avec certaines ma-
chines, la poignée de la défonceuse peut gêner le réglage de la 
tige anti basculement. Cependant, la tige étant démontable en 
deux partie, vous pouvez utiliser la partie de tige la plus appro-
priée.

Pièces de rechange

Bague de copiage
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Numéro Quantité Description Référence

1 1 Pontet WP-CRB/01

2 1 Plaque de base WP-CRB/02

3 1 Vis de blocage du pontet WP-CRB/03

4 1 Molette micrométrique WP-CRB/04

5A 1 Tige de réglage 8 x 270 
mm

WP-CRB/05A

5B 1 Tige fixe 8 x 270 mm WP-CRB/05B

6 2 Ecrous M8 WP-CRB/06

7 1 Poignée WP-CRB/07

8 1 Tige anti-basculement WP-CRB/08

9 1 Pivot de compas WP-CRB/09

10 1 Tige de mortaisage WP-CRB/10

11 1 Règle adhésive WP-CRB/11

12 6 Vis de 3.5 mm PZ WP-CRB/12

13 1 Pack de vis M5 WP-CRB/13

14 3 Vis M4 x 10 mm WP-CRB/14

15 1 Kit de calage ( 2 x 3 mm 
– 1 x 2 mm – 1 x 1 mm – 1 
x 0.5 mm

WP-CRB/15

16 2 Rondelles 5.5 x 15.5 x 1.5 
mm

WP-CRB/16

17 1 Ressort  de la vis de blo-
cage

WP-CRB/17

			 
					   

Accessoires

Kit de plaque d'affleurage
Cet accessoire complémentaire permet un affleurage facile des alai-
ses en bois massif ou à coller. La fraise utilisée sera de  diamètre 
25 mm maximum.

Largeur de l'alèse avec le roulement de copiage :	 maxi 16 mm
Largeur de l'alèse sans le roulement de copiage :	 maxi 16 mm
Dépassement de l'alèse :  maxi 6 mm
Diamètre de fraise :	 maxi 25 mm

Contenu du kit d'affleurage

1 - Plaque de surélévation à fixer sur la base multifonctions et assu-
rant le décalage en hauteur par rapport à la surépaisseur de l'alèse.
1B - Pige de fixation et de positionnement sur le pontet de la base 
multifonctions.
1C - Picots de maintien de la plaque de surélévation.
2 - Guide à bille se fixant sur la base.
2B - Vis à tête fendue de fixation du guide à billes.
2C - Axe du guide à billes
2D - Vis de fixation du guide à billes.
2E - Rondelle de maintien du guide

Montage du kit d'affleurage sur la base multifonctions
Il est nécessaire de retirer le film de protection de la base acrylique.
• Démontez la défonceuse de la base.
• Desserrez la vis de blocage du pontet.
Attention : retirez si nécessaire la poignée ou la tige anti bascule-
ment.
• Montez le guide à billes dans le trou chanfreiné de la plaque de 
base à l'aide de la vis à tête fendue.
• Positionnez la plaque de surélévation en bordure de l'établi de ma-
nière à ce que le roulement puisse être dans le vide.
• Alignez la base sur la plaque de surélévation et faites entrer les 
picots de positionnement dans les trous.
• Bloquez la vis du pontet.
• Le kit d'affleurage est dès lors opérationnel.

 

 Thank you for purchasing this Trend accessory, which 
should give lasting performance if used in accordance 
with these instructions.

The following symbols are used throughout these 
instructions. 

 Denotes risk of personal injury, loss of 
life or damage to the tool in case of 
non-observance of the instructions.

 Refer to the instruction manual of your 
power tool.

This accessory must not be put into service until it 
has been established that the power tool to be 
connected to this unit is in compliance with 2006/42/EC 
(identifi ed by the CE marking on the power tool).

INTENDED USE
The accessory has been designed for use with the Trend 
Combination Router Base (CRB), a router and a suitable 
router cutter to fl ush trim hardwood edging.  

Lipping width with copy follower max. 16mm
Lipping width without copy follower max. 25mm
Lipping projection  max. 6mm
Cutter diameter    max. 25mm

CRB Edge 
Trimming Base 

CRB/TB

CRB EDGE TRIMMING
BASE ACCESSORY
REF. CRB/TB

INST/CRB/TB

SAFETY
Please read and understand the safety points at the end 
of this instruction as well as the power tool instructions 
before use.
PLEASE KEEP THESE INSTRUCTIONS IN A SAFE 
PLACE.
The attention of UK users is drawn to The Provision 
and Use of Work Equipment Regulations 1998, and any 
subsequent amendments.
Users should also read the HSE/HSC Safe Use of 
Woodworking Machinery Approved Code of Practice and 
Guidance Document and any amendments.
Users must be competent in using woodworking 
equipment before using our products.
Attention should be made to the HSE’s Safe Use of 
Vertical Spindle Moulding machines Information Sheet 
No. 18 and any revisions.

ITEMS REQUIRED
 Combination Router Base (CRB).
 Router with suitable collet fi tted.
 Flat head screwdriver.
 Hand tools.
 Suitable router cutter (recommended 3 fl ute 
trimmer Ref. 37/1X1/4TC).

ITEMS ENCLOSED & 
DESCRIPTION OF PARTS
1. Riser Pad - Attaches to the CRB baseplate allowing 

suitable clearance for the router cutter to trim the edging.
1B. Pad Dowel - Secures the riser pad to the the CRB 

baseplate via the bridge pinch-bolt hole. 
1C. Pad Pins x 2 - Locate into the CRB baseplate preventing 

the riser pad from skewing during use.
2. Bearing Guided Copy Follower - Attaches to the CRB 

baseplate guiding the cutter along the edge of the 
workpiece. 

2B. Slot Head Screw - Fixes the guide bearing to the CRB 
baseplate.

2C. Pillar - Retains the bearing and acts as the axis point for 
the bearing.

2D. Hex Socket Head Screw - Fixes the bearing to the pillar.
2E. Washer - Holds the bearing in place allowing rotation. 

ASSEMBLY
Fitting the Edge Trimming Kit to the CRB

Before use please remove the protective fi lm from 
the CRB acrylic base. 

 Remove the router from the CRB and place to one side. 
 Loosen the CRB’s bridge pinch-bolt.

Remove the offset handle or anti-tilt leg if they 
are fi tted in the bridge.

 Fit the bearing guided copy follower assembly to the 
underside of the CRB baseplate via the countersunk 
hole using the slot head screw.

 Once fi tted into position place the riser pad onto a 
fl at surface so the guide bearing hangs over the edge 
allowing the riser pad to sit fl at on the surface. 

 Align the CRB baseplate over the riser pad so that the 
pad dowel locates directly into the bridge pinch-bolt hole 
and the pad pins locate directly under the baseplates 
countersunk holes. 

 Then gently lower the CRB onto the riser pad. 
 Once in place tighten the bridge pinch-bolt against the 

pad dowel to secure riser pad fi rmly in position. 
 The CRB and edge trimming kit are now ready for use. 
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non-observance of the instructions.

 Refer to the instruction manual of your 
power tool.

This accessory must not be put into service until it 
has been established that the power tool to be 
connected to this unit is in compliance with 2006/42/EC 
(identifi ed by the CE marking on the power tool).

INTENDED USE
The accessory has been designed for use with the Trend 
Combination Router Base (CRB), a router and a suitable 
router cutter to fl ush trim hardwood edging.  

Lipping width with copy follower max. 16mm
Lipping width without copy follower max. 25mm
Lipping projection  max. 6mm
Cutter diameter    max. 25mm

CRB Edge 
Trimming Base 

CRB/TB

CRB EDGE TRIMMING
BASE ACCESSORY
REF. CRB/TB

INST/CRB/TB

SAFETY
Please read and understand the safety points at the end 
of this instruction as well as the power tool instructions 
before use.
PLEASE KEEP THESE INSTRUCTIONS IN A SAFE 
PLACE.
The attention of UK users is drawn to The Provision 
and Use of Work Equipment Regulations 1998, and any 
subsequent amendments.
Users should also read the HSE/HSC Safe Use of 
Woodworking Machinery Approved Code of Practice and 
Guidance Document and any amendments.
Users must be competent in using woodworking 
equipment before using our products.
Attention should be made to the HSE’s Safe Use of 
Vertical Spindle Moulding machines Information Sheet 
No. 18 and any revisions.

ITEMS REQUIRED
 Combination Router Base (CRB).
 Router with suitable collet fi tted.
 Flat head screwdriver.
 Hand tools.
 Suitable router cutter (recommended 3 fl ute 
trimmer Ref. 37/1X1/4TC).

ITEMS ENCLOSED & 
DESCRIPTION OF PARTS
1. Riser Pad - Attaches to the CRB baseplate allowing 

suitable clearance for the router cutter to trim the edging.
1B. Pad Dowel - Secures the riser pad to the the CRB 

baseplate via the bridge pinch-bolt hole. 
1C. Pad Pins x 2 - Locate into the CRB baseplate preventing 

the riser pad from skewing during use.
2. Bearing Guided Copy Follower - Attaches to the CRB 

baseplate guiding the cutter along the edge of the 
workpiece. 

2B. Slot Head Screw - Fixes the guide bearing to the CRB 
baseplate.

2C. Pillar - Retains the bearing and acts as the axis point for 
the bearing.

2D. Hex Socket Head Screw - Fixes the bearing to the pillar.
2E. Washer - Holds the bearing in place allowing rotation. 

ASSEMBLY
Fitting the Edge Trimming Kit to the CRB

Before use please remove the protective fi lm from 
the CRB acrylic base. 

 Remove the router from the CRB and place to one side. 
 Loosen the CRB’s bridge pinch-bolt.

Remove the offset handle or anti-tilt leg if they 
are fi tted in the bridge.

 Fit the bearing guided copy follower assembly to the 
underside of the CRB baseplate via the countersunk 
hole using the slot head screw.

 Once fi tted into position place the riser pad onto a 
fl at surface so the guide bearing hangs over the edge 
allowing the riser pad to sit fl at on the surface. 

 Align the CRB baseplate over the riser pad so that the 
pad dowel locates directly into the bridge pinch-bolt hole 
and the pad pins locate directly under the baseplates 
countersunk holes. 

 Then gently lower the CRB onto the riser pad. 
 Once in place tighten the bridge pinch-bolt against the 

pad dowel to secure riser pad fi rmly in position. 
 The CRB and edge trimming kit are now ready for use. 
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Affleurage des alèses en bois ou collées à chaud.
La base et son kit d'affleurage, permet un travail d'affleurage parfait 
et précis.

Montage de la fraise
• Installez la fraise comme détaillé ci-après.
• Faites coulisser la défonceuse sur les tiges et amenez là en butée 
contre le pontet.
• Positionnez la base de manière à mettre le guide à billes en appui 
sur le chant à affleurer.
• Déplacer et amener la défonceuse de manière à ce que la fraise 
passe au delà de la plaque de surélévation et au dessus de l'alèse à 
défoncer.
• Bloquer la machine et ajustez avec le réglage micrométrique si 
nécessaire.

Attention : si l'alèse dépasse la largeur de 16 mm. Démontez le 
guide à billes et procédez en plusieurs passes. La première passe 
chevauchera légèrement le panneau. Les suivantes termineront 
l'affleurage.

Réglage de la profondeur de la fraise :
• Positionnez la base sur une surface plate avec le guide en appui 
sur le coté

Attention : procédez à un essai sur une surface de test pour être 
sûr de ne pas marquer le panneau.

• Descendez la fraise en contact avec le panneau et bloquez la pro-
fondeur.
• Faites un essai. La fraise doit à peine marquer la surface du pan-
neau.

Réalisation de l'affleurage :
• Positionnez la base à l'extrémité de la pièce.
• Branchez la défonceuse.
• Mettez en route et usinez le long du chant en veillant à un appui 
léger du guide à billes tout au long de l'usinage.

Rallonges de compas
Un jeu de deux paires de tiges de 8 x 280 mm permet de transformer 
la base multifonctions en grand compas. Les tiges sont filetées et 
peuvent se rabouter pour atteindre un rayon de 560 mm.

2

Test surface

 1. Disconnect power tool and attachment from power supply when 
not in use, before servicing, when making adjustments and when 
changing accessories such as cutters. Ensure switch is in “off” 
position and cutter has stopped rotating.

2. Read and understand instructions supplied with power tool, 
attachment and cutter.

3. Current Personal Protective Equipment (PPE) for eye, ear and 
respiratory protection must be worn.  Keep hands, hair and clothes 
clear of the cutter.

4. Before each use check cutter is sharp and free from damage. 
Do not use if cutter is dull, broken or cracked or if any damage 
is noticeable or suspected.

5. The maximum speed (nmax) marked on tool or in instructions or 
on packaging shall not be exceeded. Where stated, the speed 
range should be adhered to.

6. Insert the shank into the router collet at least all the way to the 
marked line indicated on the shank. This ensures at least 3/4 of 
shank length is held in collet. Ensure clamping surfaces are clean.

7. Check all fi xing and fastening nuts, bolts and screws on power tool, 
attachment and cutting tools are correctly assembled, tight and to 
correct torque setting before use.

8. Ensure all visors, guards and dust extraction is fi tted.
9. The direction of routing must always be opposite to the cutter’s 

direction of rotation.
10. Do not switch power tool on with the cutter touching the workpiece.
11. Trial cuts should be made in waste material before starting any 

project.
12. Repair of tools is only allowed according to tool manufacturers 

instructions.
13. Do not take deep cuts in one pass, take shallow passes to reduce 

the side load applied to the cutter.

Please see www.trend-uk.com/safety for more safety advice.

Safety Points

 Our policy of continuous improvements mean that specifi cations 
may change without notice.  Trend Machinery & Cutting Tools Ltd. 
cannot be held liable for any material rendered unusable, or for any 
form of consequential loss.

 MAINTENANCE 
Please use only Trend original spare parts.

Continual satisfactory operation depends upon proper 
tool care and regular cleaning.
Cleaning

 Regularly clean accessory with a soft cloth.
Lubrication

 Your accessory requires no additional lubrication.
Storage

 Return accessory to its packaging after use.

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Recycle raw materials instead of disposing as waste.
Packaging should be sorted for environmental-friendly 
recycling.
The product and its accessories at the end of its life 
should be sorted for environmental-friendly recycling.

GUARANTEE
All Trend products are guaranteed against any defects 
in either workmanship or material, except products that 
have been damaged due to improper use or maintenance.

© Trend Machinery & Cutting Tools Ltd.  2012  E&OE
® All trademarks acknowledged

Trend Machinery & Cutting Tools Ltd.
Odhams Trading Estate  St Albans Road
Watford  WD24 7TR  England
Tel: 0044(0)1923 249911
technical@trendm.co.uk
www.trend-uk.com
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Setting the Router Cutter Depth
 Take the CRB router assembly and position onto a fl at 
surface with the guide bearing butted against the edge.

Setting the depth of the router cutter should be 
carried out on a separate work surface to avoid 
damaging your work piece.

 Lower the router cutter so that the cutter tip just makes 
contact with the surface and lock the router cutter 
height in.
Test the router cutter depth by sliding the CRB router 
assembly over a flat waste board. The router cutter 
should just make a slight mark - but not actually 
remove any material from the surface of the waste 
board. 

Hardwood & Iron-on Edging 
Trim Instructions

The CRB fi tted with the edge trimming kit is a fast and 
accurate method of consistently trimming solid hardwood 
and iron on edging fl ush with its core panel.

Positioning of the Router Cutter
 Fit the edge trimming kit to the CRB as detailed above.
 Slide the router onto the CRB guide rods and butt the 

router base edge up against the bridge.
 Position the CRB baseplate so that the guide bearing 

over hangs the workpiece and butts up against the 
workpiece edging. 

 Slide the router forward so that the router cutter can 
safely pass through the CRB riser pad letterbox and 
position the router cutter directly over the edging to be 
routed. 

 Lock the router pinch-bolt on the CRB’s adjuster rod 
and micro adjuster if required.

Always isolate router from power supply before 
making any adjustments.

Flush Trimming the Edging

Return the CRB router assembly so that its resting on 
the end of the workpiece.
Plug the router into the power supply.
Turn the router on and feed the CRB router assembly 
along the length of the edging, ensure the guide 
bearing remains in contact with the board edge at all 
times.
The edging should now be flush with the workpiece 
surface. At the end of the router pass, 
turn off the router.

After use remove accessory and store carefully.
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If the edging width exceeds 16mm remove the bearing 
guided copy follower assembly and take multiple 
routing passes. The fi rst pass should slightly overlap 
the core board, for subsequent passes incrementally 
work outwards over the outside edge of the hardwood 
lipping until fl ush with the core board.

OPERATION
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Alèse
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Test surface

 1. Disconnect power tool and attachment from power supply when 
not in use, before servicing, when making adjustments and when 
changing accessories such as cutters. Ensure switch is in “off” 
position and cutter has stopped rotating.

2. Read and understand instructions supplied with power tool, 
attachment and cutter.

3. Current Personal Protective Equipment (PPE) for eye, ear and 
respiratory protection must be worn.  Keep hands, hair and clothes 
clear of the cutter.

4. Before each use check cutter is sharp and free from damage. 
Do not use if cutter is dull, broken or cracked or if any damage 
is noticeable or suspected.

5. The maximum speed (nmax) marked on tool or in instructions or 
on packaging shall not be exceeded. Where stated, the speed 
range should be adhered to.

6. Insert the shank into the router collet at least all the way to the 
marked line indicated on the shank. This ensures at least 3/4 of 
shank length is held in collet. Ensure clamping surfaces are clean.

7. Check all fi xing and fastening nuts, bolts and screws on power tool, 
attachment and cutting tools are correctly assembled, tight and to 
correct torque setting before use.

8. Ensure all visors, guards and dust extraction is fi tted.
9. The direction of routing must always be opposite to the cutter’s 

direction of rotation.
10. Do not switch power tool on with the cutter touching the workpiece.
11. Trial cuts should be made in waste material before starting any 

project.
12. Repair of tools is only allowed according to tool manufacturers 

instructions.
13. Do not take deep cuts in one pass, take shallow passes to reduce 

the side load applied to the cutter.

Please see www.trend-uk.com/safety for more safety advice.

Safety Points

 Our policy of continuous improvements mean that specifi cations 
may change without notice.  Trend Machinery & Cutting Tools Ltd. 
cannot be held liable for any material rendered unusable, or for any 
form of consequential loss.

 MAINTENANCE 
Please use only Trend original spare parts.

Continual satisfactory operation depends upon proper 
tool care and regular cleaning.
Cleaning

 Regularly clean accessory with a soft cloth.
Lubrication

 Your accessory requires no additional lubrication.
Storage

 Return accessory to its packaging after use.

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Recycle raw materials instead of disposing as waste.
Packaging should be sorted for environmental-friendly 
recycling.
The product and its accessories at the end of its life 
should be sorted for environmental-friendly recycling.

GUARANTEE
All Trend products are guaranteed against any defects 
in either workmanship or material, except products that 
have been damaged due to improper use or maintenance.
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Setting the Router Cutter Depth
 Take the CRB router assembly and position onto a fl at 
surface with the guide bearing butted against the edge.

Setting the depth of the router cutter should be 
carried out on a separate work surface to avoid 
damaging your work piece.

 Lower the router cutter so that the cutter tip just makes 
contact with the surface and lock the router cutter 
height in.
Test the router cutter depth by sliding the CRB router 
assembly over a flat waste board. The router cutter 
should just make a slight mark - but not actually 
remove any material from the surface of the waste 
board. 

Hardwood & Iron-on Edging 
Trim Instructions

The CRB fi tted with the edge trimming kit is a fast and 
accurate method of consistently trimming solid hardwood 
and iron on edging fl ush with its core panel.

Positioning of the Router Cutter
 Fit the edge trimming kit to the CRB as detailed above.
 Slide the router onto the CRB guide rods and butt the 

router base edge up against the bridge.
 Position the CRB baseplate so that the guide bearing 

over hangs the workpiece and butts up against the 
workpiece edging. 

 Slide the router forward so that the router cutter can 
safely pass through the CRB riser pad letterbox and 
position the router cutter directly over the edging to be 
routed. 

 Lock the router pinch-bolt on the CRB’s adjuster rod 
and micro adjuster if required.

Always isolate router from power supply before 
making any adjustments.

Flush Trimming the Edging

Return the CRB router assembly so that its resting on 
the end of the workpiece.
Plug the router into the power supply.
Turn the router on and feed the CRB router assembly 
along the length of the edging, ensure the guide 
bearing remains in contact with the board edge at all 
times.
The edging should now be flush with the workpiece 
surface. At the end of the router pass, 
turn off the router.

After use remove accessory and store carefully.
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If the edging width exceeds 16mm remove the bearing 
guided copy follower assembly and take multiple 
routing passes. The fi rst pass should slightly overlap 
the core board, for subsequent passes incrementally 
work outwards over the outside edge of the hardwood 
lipping until fl ush with the core board.

OPERATION

Edging
Edging

Edging

2

Test surface

 1. Disconnect power tool and attachment from power supply when 
not in use, before servicing, when making adjustments and when 
changing accessories such as cutters. Ensure switch is in “off” 
position and cutter has stopped rotating.

2. Read and understand instructions supplied with power tool, 
attachment and cutter.

3. Current Personal Protective Equipment (PPE) for eye, ear and 
respiratory protection must be worn.  Keep hands, hair and clothes 
clear of the cutter.

4. Before each use check cutter is sharp and free from damage. 
Do not use if cutter is dull, broken or cracked or if any damage 
is noticeable or suspected.

5. The maximum speed (nmax) marked on tool or in instructions or 
on packaging shall not be exceeded. Where stated, the speed 
range should be adhered to.

6. Insert the shank into the router collet at least all the way to the 
marked line indicated on the shank. This ensures at least 3/4 of 
shank length is held in collet. Ensure clamping surfaces are clean.

7. Check all fi xing and fastening nuts, bolts and screws on power tool, 
attachment and cutting tools are correctly assembled, tight and to 
correct torque setting before use.

8. Ensure all visors, guards and dust extraction is fi tted.
9. The direction of routing must always be opposite to the cutter’s 

direction of rotation.
10. Do not switch power tool on with the cutter touching the workpiece.
11. Trial cuts should be made in waste material before starting any 

project.
12. Repair of tools is only allowed according to tool manufacturers 

instructions.
13. Do not take deep cuts in one pass, take shallow passes to reduce 

the side load applied to the cutter.

Please see www.trend-uk.com/safety for more safety advice.

Safety Points

 Our policy of continuous improvements mean that specifi cations 
may change without notice.  Trend Machinery & Cutting Tools Ltd. 
cannot be held liable for any material rendered unusable, or for any 
form of consequential loss.

 MAINTENANCE 
Please use only Trend original spare parts.

Continual satisfactory operation depends upon proper 
tool care and regular cleaning.
Cleaning

 Regularly clean accessory with a soft cloth.
Lubrication

 Your accessory requires no additional lubrication.
Storage

 Return accessory to its packaging after use.

ENVIRONMENTAL PROTECTION
Recycle raw materials instead of disposing as waste.
Packaging should be sorted for environmental-friendly 
recycling.
The product and its accessories at the end of its life 
should be sorted for environmental-friendly recycling.

GUARANTEE
All Trend products are guaranteed against any defects 
in either workmanship or material, except products that 
have been damaged due to improper use or maintenance.
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Setting the Router Cutter Depth
 Take the CRB router assembly and position onto a fl at 
surface with the guide bearing butted against the edge.

Setting the depth of the router cutter should be 
carried out on a separate work surface to avoid 
damaging your work piece.

 Lower the router cutter so that the cutter tip just makes 
contact with the surface and lock the router cutter 
height in.
Test the router cutter depth by sliding the CRB router 
assembly over a flat waste board. The router cutter 
should just make a slight mark - but not actually 
remove any material from the surface of the waste 
board. 

Hardwood & Iron-on Edging 
Trim Instructions

The CRB fi tted with the edge trimming kit is a fast and 
accurate method of consistently trimming solid hardwood 
and iron on edging fl ush with its core panel.

Positioning of the Router Cutter
 Fit the edge trimming kit to the CRB as detailed above.
 Slide the router onto the CRB guide rods and butt the 

router base edge up against the bridge.
 Position the CRB baseplate so that the guide bearing 

over hangs the workpiece and butts up against the 
workpiece edging. 

 Slide the router forward so that the router cutter can 
safely pass through the CRB riser pad letterbox and 
position the router cutter directly over the edging to be 
routed. 

 Lock the router pinch-bolt on the CRB’s adjuster rod 
and micro adjuster if required.

Always isolate router from power supply before 
making any adjustments.

Flush Trimming the Edging

Return the CRB router assembly so that its resting on 
the end of the workpiece.
Plug the router into the power supply.
Turn the router on and feed the CRB router assembly 
along the length of the edging, ensure the guide 
bearing remains in contact with the board edge at all 
times.
The edging should now be flush with the workpiece 
surface. At the end of the router pass, 
turn off the router.

After use remove accessory and store carefully.
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If the edging width exceeds 16mm remove the bearing 
guided copy follower assembly and take multiple 
routing passes. The fi rst pass should slightly overlap 
the core board, for subsequent passes incrementally 
work outwards over the outside edge of the hardwood 
lipping until fl ush with the core board.
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